

“三个对接”扭转杂粮产业困局

□本报记者 王影影

柴岩，西北农林科技大学硕士生导师，享受国务院政府特殊津贴专家，陕西省有突出贡献专家，农业部小宗粮豆专家指导组组长，国家小宗粮豆品种鉴定委员会主任，全国荞麦协作组长。作为几十年来耕耘在小杂粮学术和产业第一线的知名学者，他提出，产业发展要实现“三个对接”，企业是行业的发展主力军，未来产业的发展“应搭上主粮消费的大船，通过主粮的消费拉动，促进杂粮产业由小变大。”

良种推广是产业基础

粮油市场报：中国是世界上小杂粮品种和产量最大的国家，可近年来国内小杂粮种植面积和产量下降严重，是什么原因？

柴岩：首先小杂粮生产目前还是受到天气等生产环境方面影响很大，生产成本高，不能实现机械化种植，产量又低，种地风险大，比起种植小麦或玉米的效益低很多，农民们觉得可种可不种。

其次杂粮并不是我国占主导地位的粮食品种，政府也不鼓励杂粮生产，支持的力度也较小，不像小麦玉米等品种给大量补贴，近几年虽然情况略有好转，但是还不能跟大宗农作物在同一个水平。

不过，虽然杂粮种植面积和数量的总体趋势在下降，但近年来个别地区个别品种也出现了面积和产量上涨的趋势，比如去年的荞麦面积就很大，产量也很好，这就跟荞麦产业的发展向有关。

粮油市场报：除了生产环节，目前杂粮产业化链条上还有哪些问题亟需



产业发展要实现“三个对接”，企业是行业的发展主力军，未来产业的发展“应搭上主粮消费的大船，通过主粮的消费拉动，促进杂粮产业由小变大。”

解决？

柴岩：首先，虽然杂粮的总产量每年都在减少，但从加工环节看，目前原粮的数量并不紧缺，但原料的质量不容乐观。对加工企业来说，要想生产好的产品首先必须有好的原粮，好的原粮是由好的品种而来，但现在我们杂粮各个品种混杂太厉害。拿荞麦米来

说，只能选用符合脱米需求的一些荞麦品种，但现在主产区各种荞麦品种都混杂在一起不能提纯，这样就没法满足规模化生产加工的需求。

良种的问题是最关键最需要解决的问题，因为它是整个产业发展的基础，目前政府在杂粮良种繁育方面提供的经费很少，一些好的品种没办法大面积推广，这样就没办法规范化。

其次我认为杂粮产业在流通营销环节也有难题。我们国家没有杂粮储备，杂粮从储藏运输到进入流通市场都不够规范。现在商超的入场费非常高，一般小的杂粮企业根本负担不起，这样直接导致大部分杂粮企业的产品不能进入商超销售，老百姓没法方便购买到。

企业是行业发展的关键

粮油市场报：国人对杂粮的消费理念是怎样形成的？

柴岩：发达国家对杂粮消费的增

加也是从上世纪 90 年代开始才开始发展起来的，从我国杂粮出口数据来看，1982 年我国杂粮出口总量仅有 6000 吨到现在的每年达到 70 多万吨，增加了 100 倍，这个数字表明国外对杂粮的消费观念也是逐步提高的。对杂粮的需求扩大是一个全球化的趋势。

对于国内一般民众来讲，以前都是吃饱就好，现在生活水平提高了也开始讲究营养健康。这几年，大家把杂粮食品已经提升到了一种健康保健食品的地位，这是因为杂粮产品大都是绿色有机无污染的，又是中国传统食品，现在大家的消费观念有向传统回归的趋势。以前我们杂粮纯出口，近几年开始大量进口绿豆、燕麦等，也说明国内杂粮消费市场的需要在扩大。

粮油市场报：你一直强调杂粮产业要想健康发展要实现三个对接，请具体说明一下。

柴岩：第一个对接是生产和市场对接，根据市场需求生产产品；二是杂粮品种与产品对接，根据企业的需求来开发品种，因为只有企业有需要，这个品种的推广才有意义；三是专家和企业要对接，专家往往只研究品种，不了解市场，企业只了解市场，对原料品种不熟悉，两者互相补充，才能实现产业发展。

我现在的观点就是：企业才是杂粮产业化的主力军，必须把企业放到主导的地位上来，因为只有企业发展好了，才能对整个杂粮产业发展产生倒推力，对育种、种植等研究都会有促进作用。

粮油市场报：目前国内杂粮企业发展情况如何，有没有一些龙头企业的先进经验可以推广复制？

柴岩：目前，我国的杂粮加工企业大多数处于小、散、低的状况，行业的龙头企业仍然不多，燕之坊算是做得较好的。

虽然他们产品的技术含量不高仍然是原粮为主，但他们有很强的区位优势。公司在合肥可以辐射到上海、南京、武汉、杭州等周边大城市，交通便利所以配送也很快，但他们经验很难复制。因为我们的杂粮企业大部分还是集中在杂粮主产区，而这些地方大部分交通封闭，无法实现配送，而且他们产品涉及到的杂粮品种又非常多。

我们现在提出的思路是在三个对接基础上逐步建立起三个带，陕甘宁再加上青海，一个种类是一个点，先把点连成线，再让当地的企业参与进来，企业用加工带动生产，发展产业链。然后再和地方政府结合，把带连成片，农业部再把这些片变成良种优质基地，但要想实现这个过程各行业之间差异很大，我在榆林的试验基地做得很成功，有的地方政府不支持，就很做难。

粮油市场报：国内杂粮企业应该如何延长产业链，走自己的特色之路？

柴岩：靠单纯原粮的消费量太少，根本无法带动杂粮产业的发展。我的观点是杂粮应该借助主粮这条大船，消费量才会有质的飞跃。例如大米是我们的主要口粮，就可在大米里加入小米、黄米、高粱米、青稞米等做混合米产品，满足更多营养要求；还可以搭配面粉，基本上所有的杂粮都可以磨碎添加到面粉里做成混合面粉。

第二个思路是和传统食品相结合，把各地有特色的杂粮传统食品工业化，还可以和已经工业化的粽子、汤圆、水饺等产品进行组合。

第三个思路就是开发各种方便即

食的食品，比如各种杂粮糊糊，杂粮粉、杂粮饼干等方便食品，满足现代人快节奏的生活方式。

另外，关于杂粮精深加工我认为现在有一个误区，有企业致力于开发从杂粮里进行营养物质提取的高科技项目，虽然附加值高但投入成本大，并且开发这些产品对产业当前急需解决的问题帮助不大，这方面政府需要调整导向。

标准待形成

粮油市场报：随着杂粮消费的兴起，关于杂粮食品标准缺失导致以次充好以假乱真等事件时有发生，怎么看待这个问题？

柴岩：目前杂粮行业确实还没有国家标准，每个产品首先都有自己的企业标准，企业标准再逐步上升到行业标准，最后再到国家标准，需要一个过程。也需要产业发展到一定阶段，企业联合起来共同推进，因此所谓的标准还是应该由市场带动，企业形成了规模，产业形成规模，自然标准就可以形成。

粮油市场报：你怎么看待这两年国内掀起的苦荞茶的消费风潮？

柴岩：这几年随着宣传力度加大，消费者基本上对苦荞降血压血脂等健康功效有了普遍认识，加上苦荞茶的技术都已经掌握，很多企业就贴不同牌子销售，苦荞茶一下子就火起来了。

我觉得这个也是好的趋势，但是目前这个行业已经过热，现在苦荞茶的行业也出现一些标准混乱，质量没有保证，企业无序竞争利压缩利润空间等情况。希望大家不要一窝蜂涌上，还有很多别的产品可以开发。

用全谷物思路推动杂粮蝶变

□本报记者 王影影

我国特色五谷杂粮富含各种保护性化合物，具有许多独特的生理功能，是很好的全谷物食品原料。近年来，经济快速发展及谷物消费的日益精细化逐步成为老百姓健康的“双刃剑”，意识到高发的“富贵病”和我们精细的饮食习惯不无关系，国人开始回归传统饮食习惯，摄入更多的五谷杂粮来改善不合理的膳食结构。

在这种趋势下，突破传统的“小”杂粮认识，用全谷物的“大”思路来推动我国杂粮加工业的发展，寻求各种有利于杂粮产业发展的科技支撑及产业政策支持，将为我国杂粮产业迎来一个全新的发展机遇。

全谷物市场呈现多重利好

目前，美国市场上有全谷物标识的食品占谷物食品的 40% 左右，2010 年开始，全谷物面包销量首次超过了白面包，选择全谷物食品在发达国家已成潮流。河南工业大学副校长屈凌波认为：“在我国开发全谷物食品不但紧跟国际潮流，更是一种对传统中国饮食文化的继承，也是经过 30 年改革开放，整个国民健康和产业发展的一个回归和轮回。”

世界卫生组织(WHO)报告中预测，中国今后 10 年由于心脏病、中风和糖尿病导致过早死亡而损失的国民收入数额估计值(按购买力平价计算)将达到 5580 亿美元。今后 10 年全球将有 3188 亿人死于慢性病。目前，我国营养性疾病占整个疾病谱中的比例越来越大，肥胖症及营养相关慢性疾病的发病率逐年攀升，对我国居民身体素质、



突破传统的“小”杂粮认识，用全谷物的“大”思路来推动我国杂粮加工业的发展，寻求各种有利于杂粮产业发展的科技支撑及产业政策支持，将为我国杂粮产业迎来一个全新的发展机遇。

食品加工行业的巨头中粮集团也开始介入全谷物产业。中粮集团营养健康研究院首席科学家俞伟祖受聘回国前在美国宾堡集团工作了 20 多年，他指出，全谷物对中国食品加工企业来讲，是一个非常好的新的经济增长点。

“在美国经济萧条的时候，整个烘焙行业的利润受到很大冲击，但宾堡在 2008、2009 年创造了历史上最好的利润，主要原因就是全麦、全谷物产品的创新。目前，全谷物在中国还属于起

步阶段，各方面条件成熟后，对国内粮油企业和食品加工企业都是非常好的机遇。”俞伟祖对记者说道。

“与西方饮食习惯相比，我国的饮食习惯更易接受全谷物食品，而且也更容易保持有效摄入量。”河南工业大学副校长屈凌波认为，我国传统主食馒头、包子、大米等都是全谷物产业的最佳切入点。

屈凌波强调，全谷物主食的发展要以“安全、优质、营养、健康、方便”为基本原则，以满足主食供应、保障食品安全、提高营养水平、扩大有效需求为根本目的。当前主食业产业集中度低、企业规模小、经营分散的现象十分突出，因而只有在推进主食化进程、提升产业集群水平、加快自主技术创新、提高优质产品比重等举措的保障下，才能迎来全谷物主食的快速发展。

虽然越来越多的食品加工企业都瞄准了全谷物食品，但目前为止，国内全谷物食品标准尚未正式出炉。因此，目前市场上的很多食品还不是真正意义的全谷物，全谷物市场尚待进一步规范。

“跟发达国家相比，我们还处于起步阶段，随着国内全麦粉及其制品的快速发展，制定全谷物食品标准已经成为迫在眉睫的事情。”屈凌波说。

但到底该如何界定中国全谷物食品的概念，以得到国际社会的认可和业内人士的普遍赞同，这是一个值得思考的问题。对此，屈凌波指出，我们探讨中国全谷物食品，应该在借鉴吸纳基础上树立我们的特色。中国全谷物食品有着悠久的历史传统文化，因此中国全谷物概念要有自己明晰的特点。

延伸阅读

“五谷杂粮”的前世今生

□本报记者 王影影

“五谷”这一名词的最早记录，见于《论语》。根据《论语》的记载：2400 多年以前，孔子带着学生出门远行，子路掉队在后面，遇见一位用杖挑着竹筐的老农，问他：“你看见夫子吗？”老农说：“四肢不劳动，五谷分不清，谁是夫子？”

五谷的意思是指五种谷。比《论语》更古的书如《诗经》、《书经》等里面，只有“百谷”，没有说“五谷”的。从百谷到五谷，是不是粮食作物的种类减少了呢？不是的。当初人们往往把一种作物的几种不同品种一个个起上一个外号，这样列举起来就多了。而且“百”字在这里不过是用来指多的意思，也并不是真有一百种。五谷这一名词的出现，标志着人们已经有了比较清楚的分类概念，同时反映当时的主要粮食作物有五种。

五谷这一名词在当初创造的时候，究竟指的是什么，没有留下记载来。

我们现在能够看到的最早的解释，是汉朝人写的。汉人和汉以后的人解释主要有两种：一种说法是稻、黍、稷、麦、菽（即大豆）；另一种说法是麻（指大麻）、黍、稷、麦、菽。这两种说

法的差别，只是一种有稻而没有麻，另一种有麻而没有稻。麻子虽然可以供食用，但是主要是用它的纤维来织布。谷指的是粮食，前一种说法没有把麻包括在五谷里面，比较合理。但是从另一方面来说，当时的经济文化中心在北方，稻是南方作物，北方栽培的有限，所以五谷中有麻而没有稻，也有可能。《史记·天官书》“凡候岁美恶”（预测年岁丰歉）下面所说的作物，就是麦、稷、黍、菽、麻 5 种，属于后一种说法。大概因为这些原因，所以汉人和汉以后的人对五谷就有两种不同的解释。

把这两种说法结合起来看，共有稻、黍、稷、麦、菽、麻 6 种主要作物。战国时代的名著《吕氏春秋》（公元前 3 世纪作品）里面有 4 篇专门谈论农业的文章，其中《审时》篇谈论栽种禾、黍、稻、麻、菽、麦的得时失时的利弊。禾就是稷。这 6 种作物和上面所说的 6 种完全相同。

《吕氏春秋·十二纪》中说到的作物，也是这 6 种。

很明显，稻、黍、稷、麦、菽、麻就是当时的主要作物。所谓五谷，就是指这些作物，或者指这 6 种作物中的 5 种。但随着社会经济和农业的发展，五谷的概念在不断演变着，所谓五谷，实际只是粮食作物的总名称，或者泛指粮食作物罢了。

■ 农业产业化国家重点龙头企业 ■ 湖北省“十二五”规划重点培育全国性品牌 ■ 中国十佳食用油品牌 ■ 湖北省百强企业

奥星双低菜籽油

湖北名产 双低菜籽油

奥星双低菜籽油面向全国招商中.....

湖北奥星粮油集团 地址：湖北·老河口城东工业园 电话：027-87711966 http://www.hbxly.com 全国统一客服热线 400-921-7788